

НА ВОПРОСЫ избирателей о правилах голосования отвечает начальник правового отдела Избирательной комиссии Иркутской области Марина ШТУРНЕВА.

В КАКОЕ ВРЕМЯ проводится голосование на муниципальных выборах, и какие документы необходимо иметь при себе, чтобы проголосовать?

На муниципальных выборах в Иркутской области голосование будет проходить 11 октября 2009 года с 8 до 20 часов по местному времени.

Для участия в голосовании избирателю следует посетить избирательный участок, на котором он включен в список избирателей, имея при себе паспорт гражданина Российской Федерации.

- военного билета, временного удостоверения, выдаваемого взамен военного билета, или удостоверения личности (для лиц, которые проходят военную службу);
- временного удостоверения личности гражданина Российской Федерации, выдаваемого на период оформления паспорта;
- справки установленной формы, выдаваемой гражданам Российской Федерации, находящимся в местах содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых.

Выдача избирательного бюллетеня по предъявлении иных документов (в том числе заграничного паспорта, водительского удостоверения, студенческого билета и других подобных документов) не допускается.

МОЖНО ЛИ проголосовать за другого человека, например, члена своей семьи, предъявив его паспорт?

Каждый избиратель голосует лично, голосование за других лиц не допускается, за исключением случаев, когда избиратель не может самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить бюллетень.

Каждый член участковой избирательной комиссии должен знать, что в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях РФ выдача гражданину избирательного бюллетеня в целях предоставления ему возможности проголосовать за других лиц влечет наложение административного штрафа в размере от пятисот до одной тысячи рублей.

СУЩЕСТВУЕТ ЛИ возможность проголосовать досрочно?

Если избиратель по уважительной причине в единый день голосования 11 октября будет находиться за пределами своего муниципального образования (например, в командировке), то он имеет право проголосовать досрочно. Досрочное голосование на муниципальных выборах проводится с 25 сентября.

Следует помнить, что на выборах депутатов избирателю нужно прийти для досрочного голосования в соответствующую окружную избирательную комиссию, а на выборах мэра или главы поселения – в муниципальную избирательную комиссию или в территориальную избирательную комиссию, на которую возложены полномочия по проведению муниципальных выборов. Здесь можно проголосовать до 6 октября включительно, а с 7 октября по 10 сентября досрочное голосование будет проводиться в участковых избирательных комиссиях.

КАК ПРАВИЛЬНО заполнить избирательный бюллетень?

Получив избирательный бюллетень, избиратель должен пройти в кабину для тайного голосования и, находясь в ней, заполнить избирательный бюллетень.

Голосование производится путем внесения любого знака в квадрат, расположенный справа от имени зарегистрированного кандидата, в пользу которого сделан выбор. Проставление любых знаков одновременно в нескольких квадратах, а также оставление всех квадратов незаполненными влечет признание такого избирательного бюллетеня недействительным при подсчете голосов участковой избирательной комиссии.

Отметки в избирательном бюллетене делаются с использованием любых письменных принадлежностей, за исключением карандашей. В случае отсутствия у избирателя письменных принадлежностей избиратель может воспользоваться теми, которые находятся в кабине для голосования.

Заполненный избирательный бюллетень собственноручно опускается избирателем в печатанный (опломбированный) стационарный ящик для голосования.

ЕСЛИ ИЗБИРАТЕЛЬ совершил ошибку при заполнении бюллетеня для голосования, может ли он получить новый?

Если избиратель считает, что при заполнении бюллетеня он совершил ошибку, он вправе обратиться к члену участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, выдавшему избирательный бюллетень, с просьбой выдать ему новый избирательный бюллетень взамен испорченного. Член участковой избирательной комиссии выдает новый избирательный бюллетень, делает соответствующую отметку в списке избирателей напротив фамилии избирателя и распечатывается. Испорченный бюллетень незамедлительно погашается.

МОГУТ ЛИ граждане с ограниченными физическими возможностями воспользоваться помощью посторонних лиц при заполнении избирательного бюллетеня?

Если пришедшие на избирательный участок граждане с ограниченными физическими возможностями не могут самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить избирательный бюллетень, то они вправе воспользоваться для этого помощью других лиц.

Но здесь есть ограничения – такую помощь не имеют права оказывать члены избирательной комиссии, зарегистрированные кандидаты, их доверенные лица, наблюдатели.

Помощь при получении избирательного бюллетеня и его заполнении может оказать родственник избирателя либо другой избиратель, находящийся в это время на избирательном участке. В этом случае в соответствующей графе (соответствующих графах) списка избирателей указываются сведения о лице, оказывающем помощь избирателю.

МОЖНО ЛИ проголосовать дома?

Избиратель, который не имеет возможности по уважительным причинам (по состоянию здоровья, инвалидности) самостоятельно прибыть в помещение для голосования, может проголосовать у себя на дому, опустив избирательный бюллетень в переносной ящик для голосования, с которым к нему придут члены участковой избирательной комиссии.

Голосование вне помещения для голосования проводится только в день голосования и только на основании письменного заявления или устного обращения избирателя (в том числе переданного при содействии других лиц) о предоставлении ему возможности проголосовать вне помещения для голосования. При обращении в избирательную комиссию указываются фамилия, имя, отчество, избирателя, заявившего о своем желании проголосовать вне помещения для голосования, его место жительства.

Такое письменное заявление (устное обращение) может быть подано в участковую избирательную комиссию в любое время после ее формирования, но не позднее 16 часов 11 октября 2009 года.

Участковая избирательная комиссия регистрирует подобные заявления (обращения) в специальном реестре. Чем раньше избиратели известят комиссию о своем намерении проголосовать на дому, тем качественнее комиссия сможет спланировать свою работу, заказать необходимое количество транспорта для обеспечения гражданам возможности проголосовать вне помещения для голосования.

ВО ВСЕХ МУНИЦИПАЛИТЕТАХ, где в предстоящее воскресенье состоятся местные выборы, подготовка к проведению голосования завершается организованно с соблюдением гарантий, как того требует закон, для свободного волеизъявления избирателей. Об этом свидетельствует информация с мест, поступающая в пресс-центр «Выборы-2009» областной избирательной комиссии.

ИРКУТСК

Юрий Кошкин, председатель избирательной комиссии города Иркутска:

На 35 мест в городской думе пятого созыва претендует 148 кандидатов, альтернатива – четыре человека на депутатский мандат. На этапе выдвижения претендентов было еще больше – 208 человек, но получить официальный статус кандидата в депутаты удалось далеко не всем. Для 59 выдвиженцев процедура регистрации оказалась непреодолимым барьером. Из них три человека ограничили свое участие в выборах лишь подачей заявлений о готовности стать депутатами, а 55 самовыдвиженцев получили отказ в регистрации из-за нарушений, обнаруженных при проверке подписных листов и других документов. Кроме того, один кандидат был исключен из списка КПРФ. На заключительном этапе кампании потери оказались минимальными – от продолжения борьбы отказались лишь два кандидата.

Если на этапе выдвижения кандидатов численный перевес сохранялся на стороне самовыдвиженцев, то сейчас перевес перешло к представителям политических партий. Из числа тех, кто воспользовался правом на самовыдвижение, борьбу продолжают 66 человек. Общий список кандидатов от партий почти на два десятка фамилий больше – в нем значится 82 человека. Во всех округах, за исключением одного, представлена «Единая Россия», выдвинувшая 34 кандидата. На второй позиции, имея 19 кандидатов, находится КПРФ. У «Справедливой России» – 18 кандидатов. ЛДПР имеет своих кандидатов в 11 округах.

По сравнению с предыдущими выборами нынешняя избирательная кампания проходит значительно спокойнее. По крайней мере потока жалоб в вышестоящие инстанции, включая суды, на этот раз удалось избежать. Это свидетельствует о квалифицированной работе избирательных комиссий всех уровней, связанных с организацией предстоящих выборов. Базируется же их работа на точном соблюдении календарного плана подготовки к выборам и строгого выполнения требований областного закона. Надо отметить, что и большинство кандидатов борьба ведется в рамках правил, установленных законом. Иначе ведь можно и проиграть. Избиратель-то сейчас искушенный: ценит тех, кто честно борется за депутатский мандат, и реальными действиями доказывает собственную порядочность и способность работать во имя общих интересов.

БРАТСКИЙ РАЙОН

Игорь Граков, председатель Братской районной территориальной избирательной комиссии:

На завершающие дни избирательной кампании выпадает немало хлопот, но в целом подготовка к единому дню голосования завершается организованно, в спокойной обстановке. Этому способствовала планомерная деятельность всех организаторов выборов. К тому же большинство из них имеют достаточный опыт участия в избирательных кампаниях. В участковых комиссиях, например, из 280 человек подавляющее большинство – 270 человек – уже участвовали в их работе. Не так много новичков и в окружных комиссиях, в состав которых вошло около ста человек.

Для нашего тербизбиркома руководством к действию стал календарный план подготовки к единому дню голосования, утвержденный сразу же после назначения даты выборов нового состава районной думы. В соответствии с ним удалось своевременно решить все организационные вопросы – от утверждения образцов избирательных документов до согласования режима работы участковых комиссий. Были организованы консультации для кандидатов и представителей политических партий, велось информирование избирателей. И, конечно, предприняли усилия для обучения наших общественных помощников из окружных и участковых комиссий. Для них организовали серию учебных занятий, в том числе и выездных, для дополнительного знакомства с Законом «О муниципальных выборах в Иркутской области». Особое внимание было уделено новшеством, внесенным в закон в текущем году.

В районном регистре избирателей значится почти 46,5 тыс. избирателей. Им предстоит избрать, как и на предыдущих выборах, 16 депутатов в новый состав думы Братского района. Голосование пройдет в 16 одномандатных избирательных округах при довольно высокой альтернативности. Первоначально набралось 70 кандидатов, но десять претендентов не смогли пройти процедуру регистрации. Позже выбыл из борьбы и один из зарегистрированных кандидатов. Таким образом, в списке кандидатов осталось 59 человек, во всех округах возникли сильные альтернативные пары, а в отдельных из них соперничают по три-четыре кандидата. На места в думе претендуют 30 самовыдвиженцев и 29 представителей от трех парламентских партий. Наибольшую активность проявили «единороссы», зарегистрировавшие своих кандидатов во всех 16 округах. У КПРФ и ЛДПР соответственно восемь и пять кандидатов.

Идём голосовать

УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

Сергей Никитев, председатель Усолье-Сибирской городской территориальной избирательной комиссии:

К выборам депутатов городской думы подготовка началась задолго до назначения даты выборов. Еще в конце марта на рабочих встречах с участием руководителей городской администрации обсудили схему деления городской территории на 21 избирательный округ – по числу депутатских мандатов в городской думе. Границы некоторых округов пришлось изменить. Это было вызвано не только тем, что за четыре года с момента последних местных выборов произошли изменения на карте города. Полезными оказались и выводы, полученные по итогам анализа электоральной активности избирателей. Это своевременное исследование, проведенное территориальной комиссией, показало, что при «нарезке» избирательных округов и участков надо учитывать пожелания и советы самих избирателей, и такие нюансы, как, например, автобусное сообщение с городскими окраинами. В результате изменения, пусть и небольшие, были внесены в границы 14 избирательных округов. Все наши предложения получили позже полную поддержку депутатов городской думы.

В подготовке выборов участвует большой актив общественников, которых мы обязаны подготовить к выполнению ответственного поручения. В составы 21 окружных избирательных комиссий назначено 175 членов с правом решающего голоса. В участковые комиссии включен 241 человек. В окружных комиссиях почти половину состава занимают представители политических партий. В участковых комиссиях их чуть меньше – 98 человек, то есть около трети. Мы постарались не ограничиваться одним – двумя семинарами, а организовали постоянную учебу по программе областной школы избирательного права. На первых порах – после формирования окружных, а затем участковых комиссий – занятия проводились и по два раза в неделю. На них удалось последовательно познакомиться со всеми важнейшими этапами избирательной кампании – от порядка сбора подписей и регистрации кандидатов до оформления избирательных участков и подведения итогов голосования. Завершалась занятая всякий раз деловой игрой. Слушатели, поделившись на «кандидатов» и «секретарей комиссий», моделировали практические ситуации – от приема подписных листов до поиска выхода из возможных конфликтных ситуаций, без которых, как известно, не обходятся ни одни выборы.

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Иван Садчиков, председатель Иркутской районной территориальной избирательной комиссии:

Нынешние выборы для Иркутского района по многим причинам окажутся памятными. Первый кандидат был выдвинут у нас, в Иркутском районе. После завершения регистрации оказалось, что район лидирует и по количеству кандидатов в депутаты среди восьми муниципальных районов, в которых будут избираться местные думы в новом составе. В Иркутском районе, если не принимать во внимание Иркутск и Братск, оказалось рекордное число избирательных участков – 69. Наконец, наша территориальная комиссия первой без колебаний приняла решение о том, чтобы взять на себя полномочия всех двадцати окружных избирательных комиссий. Это позволило смету расходов на проведение выборов сократить на полтора миллиона рублей. Экономия для районного бюджета оказалась заметной. Кстати, к минимуму постарались свести и другие расходы на подготовку и организацию голосования, чтобы не обременять районную казну.

В общий регистр избирателей включено 49 087 человек. За полугодие, благодаря уточнению данных и проверке личных сведений, их общее количество увеличилось на 529 человек. Им предстоит избрать, как и на предыдущих выборах, двадцать депутатов районной думы. Голосование будет вестись в двадцати одномандатных избирательных округах, образованных в соответствии с предложениями территориальной комиссии. К моменту принятия районной думой решения о назначении выборов комиссия последовательно решила все организационные вопросы, касающиеся подготовительного этапа.

На заключительном этапе избирательной кампании в процесс подготовки активно включились участковые избирательные комиссии. Их создано 69, по числу избирательных участков. В комиссии

Сейчас, когда до дня голосования остаются считанные дни, все внимание приковано к ходу самой избирательной кампании. Ей суждено остаться в истории усольских выборов, хотя бы потому, что на этот раз наш город оказался в лидерах по числу кандидатов, мечтающих о депутатстве в городской думе. Активность усольчан даже выше, чем в Иркутске.

На этапе выдвижения было принято 135 заявлений от претендентов на депутатские мандаты. Причем, самовыдвиженцев (77 человек) оказалось больше, чем кандидатов от партий (58 человек). Правда, после регистрации ряды кандидатов несколько поредели.

Три человека так и не сумели своевременно представить весь пакет документов, а 24 самовыдвиженца получили отказ в регистрации из-за ошибок в подписных листах или из-за спешки в оформлении других избирательных документов. Кто-то попросту переоценил свои силы, а кому-то не хватило опыта. Вот только закон ко всем предъявляет одинаковые требования, что и подтвердили окружные комиссии при проведении процедуры регистрации.

Сейчас, когда близок финиш, и станет ясно, кто сохранил силы для решающего рынка. Борьбу продолжают 107 кандидатов. Во всех округах зарегистрированы кандидаты от «Единой России». На второй позиции – ЛДПР, выдвинувшая кандидатов в 14 округах. У «Справедливой России» – 12 соискателей депутатских мандатов. У КПРФ – 11 кандидатов. По количеству перевес на стороне партийцев, которых насчитывается 58 человек. Им противостоят 49 кандидатов из числа тех, кто воспользовался правом на самовыдвижение. Альтернативность – пять кандидатов на депутатский мандат – самая высокая среди всех 14 муниципальных образований Приангарья, где проводятся выборы городских и районных дум. Имеются округа, в которых соперничает семь – девять кандидатов.

Не исключено, что всплеск активности на выборах вызван обострением ситуации, сложившейся в последнее время в городской думе из-за ведомственных пристрастий отдельных депутатов. С предстоящими выборами усольчане связывают надежды на восстановление стабильности, подъем экономики, сокращение безработицы и снижение остроты социальных проблем.

Впрочем, время для всестороннего анализа особенностей нынешних выборов еще будет, а пока нам предстоит организованно завершить избирательную кампанию и обеспечить все условия для свободного волеизъявления во время голосования.

включено 409 человек. Новичков совсем немного, а основная часть – 385 человек – имеет опыт участия в работе избирательных комиссий. Примерно треть членов составляют представители каждой из четырех парламентских партий. Большинство же были выдвинуты на собраниях избирателей, проводившихся по месту жительства или работы. Стоит отметить, что ныне заметно прибавилось в составах участковых комиссий представителей общественных организаций инвалидов.

Сразу же после формирования участковых комиссий началась серия учебных семинаров, в том числе выездных. Речь шла об особенностях нынешних выборов, а затем последовательно рассматривались все грани деятельности комиссий – от работы со списками избирателей до подведения итогов голосования. Для стимулирования заинтересованности в организации работы был объявлен смотр-конкурс, по итогам которого отмечены лучшие председатели и секретари участковых комиссий.

Надеясь, что активность избирателей окажется достаточно высокой. Оптимизм вселяет, прежде всего, высокий уровень альтернативности. Наверное, стоит напомнить несколько цифр. Об участии в борьбе за депутатские мандаты заявили 84 человека. Половину из них составили партийные выдвиженцы: «Единая Россия» – 20, КПРФ – 8, ЛДПР – 4, «Справедливая Россия» – 4. Процедура регистрации выдержал 71 кандидат, из них самовыдвиженцев – 35. По партспискам зарегистрировано 36 кандидатов, в том числе от «Единой России» – 20, КПРФ – 8, ЛДПР – 4, «Справедливой России» – 4. Отказ в регистрации получили 12 человек. Потери случились и на заключительном этапе, когда с дистанции сошли трое кандидатов.

Всего в избирательных бюллетенях значатся фамилии 68 кандидатов. Только в одном округе баллотрируются два кандидата, а в большинстве других борьбу ведут от трех до пяти кандидатов. И каждый из них, естественно, мечтает о победе, но только итоги голосования покажут симпатии и предпочтения избирателей.

Единый день голосования

Начало на стр. 1

Сведения о составе участковых избирательных комиссий, %

Table with 8 columns: Год выборов, Число членов УИК, назначенных на основе предложений от: (политических партий, в том числе; Единая Россия; КПРФ; ЛДПР; общественных объединений; представительных органов местного самоуправления), Число членов УИК, имеющих опыт работы в избирательных комиссиях.

2005 год – муниципальные выборы в Иркутской области
2006 год – референдум в Иркутской области
2007 год – выборы депутатов Государственной Думы
2008 год – выборы депутатов Законодательного Собрания Иркутской области первого созыва
2009 год – муниципальные выборы в Иркутской области